

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Конституционное и административное право»

(наименование)

40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности

(код и наименование направления подготовки / специальности)

Государственно-правовая

(направленность (профиль)/специализация)

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
(ДИПЛОМНАЯ РАБОТА)**

на тему «Правовая политика в сфере государственной безопасности»

Обучающийся

Е.С. Колегова

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

к.ю.н. К.П. Федякин

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2024

## Аннотация

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в современных условиях государственная безопасность выступает одним из ключевых направлений деятельности любого государства. В этом контексте правовая политика первостепенна в вопросах реализации мер направленных на обеспечение безопасности. В исследовании анализируется правовая политика нашей страны, ключевые проблемы её реализации в области государственной безопасности. По итогам анализа сформулированы направления развития данной политики в соответствии с национальными интересами.

Работа состоит из трёх глав.

По итогам работы сформулированы выводы по проведённому исследованию и позиция автора относительно значимости правовой политики в области государственной безопасности.

В работе использованы методы анализа и синтеза информации и иные общенаучные методы.

Положения выносимые на защиту:

– государственная безопасность неразрывно связана с положениями закона, как следствие общественная безопасность закреплена в законодательстве любой страны.

Теоретическая значимость исследования обусловлено недостатком существующих научных трудов по теме исследования.

Практическая значимость исследования обусловлено тем, что результаты исследования могут быть применены при проработке нормативные базы по теме исследования.

## Содержание

Введение.....	4
1 Общая характеристика правовой политики в сфере государственной безопасности.....	8
1.1 Правовая политика. Особенности и тенденции современной правовой политики посредством деятельности общественных объединений.....	8
1.2 Общее понятие и содержание безопасности. Государственная безопасность.....	11
1.3 Правовая политика в сфере государственной безопасности.....	16
2 Проблемы реализации правовой политики в сфере государственной безопасности.....	20
2.1 Некоторые аспекты формирования политики в сфере государственной безопасности.....	20
2.2 Проблемы государственной безопасности в условиях современной глобализации.....	23
3 Правовая политика в сфере государственной безопасности Российской Федерации.....	45
3.1 Приоритетные направления правовой политики современного российского государства и его национальные интересы.....	45
3.2 Общее значение стратегии национальной безопасности. Анализ новой Стратегии национальной безопасности РФ от 2021 г.....	47
3.3 Угрозы государственной безопасности Российской Федерации.....	49
3.4 Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации.....	52
Заключение.....	60
Список используемой литературы.....	69

## Введение

Актуальность научного исследования. Каждый человек имеет право на безопасность, к сожалению, не всегда возможно ее обеспечить на должном уровне, поэтому имеется такое явление как правовая политика в сфере государственной безопасности.

Национальная безопасность – это, фактически, политическая сфера, охватывающая всю нацию. Политика государств в области внешней обороны направлена на обеспечение интеграции и сотрудничества между странами региона, демонстрируя несомненные признаки того, что само государство обеспечивает законность национальных интересов и целей в соответствии со стратегическими ориентирами для противостояния угрозам за счет эффективного и результативного использования ресурсов оборонного сектора.

Политика в сфере безопасности, в частности, обороны страны, направлена на дальнейшее углубление процесса профессионализации и модернизации армии в соответствии с текущими обстоятельствами, в целях укрепления потенциала эффективного сдерживания и быстрого реагирования при выполнении своих функций в области национальной безопасности. Поэтому цель состоит в том, чтобы разъяснить стратегическое видение страны с точки зрения организации, управления и роли ее национальной обороны [32]. Это управление также понимается как оптимизация людских и технических ресурсов, имеющихся для достижения эффективного и результативного производства оборонного общественного блага.

Исследование в области национальной безопасности и политики в сфере государственной безопасности является актуальным и важным в современном мире. Каждое государство стремится обеспечить безопасность своих граждан, но это не всегда удается на должном уровне. Поэтому изучение и разработка правовой политики в этой сфере имеет большое значение.

Национальная безопасность охватывает всю нацию и представляет собой политическую сферу, которая включает в себя внешнюю оборону, интеграцию и сотрудничество между странами. Государственная политика в области безопасности направлена на обеспечение законности национальных интересов и целей, а также на противодействие угрозам с использованием ресурсов оборонного сектора [4,с.152].

Политика обороны страны направлена на профессионализацию и модернизацию армии для укрепления в области национальной безопасности. Главная цель состоит в разъяснении стратегического видения страны в организации, управлении и роли национальной обороны. Это также включает оптимизацию людских и технических ресурсов для достижения эффективности и результативности в сфере обороны.

Таким образом, изучение политики национальной безопасности и обороны имеет большое значение для обеспечения безопасности государства и его граждан.

В вопросах проработки и последующей реализации рассматриваемой политики принимают активное участие все существующие субъекты, однако особенно можно выделить значимость органов ответственных за законотворчество и правоохранительную деятельность.

Степень научной разработанности темы исследования. Проблемным аспектам в рамках рассматриваемой темы посвятили свои труды С. В. Дьяков, А. Д. Желонкин, Р. Ф. Идрисов, В. А. Ильин, В. П. Иванов, М. Ф. Маршалкин, Н. Д. Матрусов, С. З. Павленко, А. А. Прохожев, С. М. Оздоев и многие другие ученые.

Объект настоящего исследования – общественные отношения в сфере применения правовой нормы, регламентирующие вопрос правовой политики в сфере государственной безопасности.

В прямой зависимости от объекта находится предмет, который составляет нормативно-правовая основа различных отраслей права,

теоретические разработки правовой политики в области государственной безопасности.

Целью работы является изучение вопроса правовой политики в области государственной безопасности.

Достижение цели определило постановку следующих задач, решение которых составляет содержание настоящей выпускной квалификационной работы:

- рассмотреть правовую политику, особенности и тенденции современной правовой политики посредством деятельности общественных объединений;
- разобрать общее понятие и содержание безопасности, государственной безопасности;
- изучить правовую политику в сфере государственной безопасности;
- разобрать некоторые аспекты формирования политики в сфере государственной безопасности;
- рассмотреть проблемы государственной безопасности в условиях современной глобализации [8, с.41];
- изучить приоритетные направления правовой политики современного российского государства и его национальные интересы;
- разобрать общее значение стратегии национальной безопасности и провести анализ новой стратегии национальной безопасности России от 2021 г.;
- изучить угрозы государственной безопасности Российской Федерации;
- разобрать обеспечение национальной безопасности Российской Федерации;
- познакомиться с нормативно-правовой базой, учебной литературой, монографиями по поднятой теме.

Научная новизна определяется новым взглядом относительно некоторых проблем в рамках рассматриваемой темы.

Теоретическая значимость: возможность использования при разработке такого курса как «Административное право» и иного учебного материала для студентов [10].

Полученные в процессе исследования выводы могут быть использованы и в рамках практической составляющей, а именно сконцентрировать усилия компетентных органов на устранении выявленных проблемных аспектов.

Теоретической базой исследования послужили научные труды таких представителей науки истории права, административного права, как А. В. Александров, Е.Л. Архипов, А. Е. Баньковский, Д. Г. Балуев, В. И. Булавин, А. Д. Богатуров, Д. В. Васильева, А. С. Восканова, В. П. Козлов, И. А. Коннов, Н. А. Косолапов, Г. Е. Крохичева, Д. В. Кузьмина, Н. А. Кудратов, П. Г. Лошилов, А. А. Марков и др.

Источниковая база состоит из норм Конституции Российской Федерации и законов.

Эмпирическая база исследования необходима для того, чтобы обеспечить достоверность и обоснованность содержащихся выводов. В процессе исследования были изучены различные материалы, которые отражены в тексте работы.

Методология исследования. При изучении темы в работе использованы метод дедукции, индукции, сравнительного правоведения, логико-юридический и др.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованных источников.

# **1 Общая характеристика правовой политики в сфере государственной безопасности**

## **1.1 Правовая политика. Особенности и тенденции современной правовой политики посредством деятельности общественных объединений**

Невзирая на активное развитие правовой политики в различных сферах, на текущий момент в научных кругах все ещё отсутствует единство мнений относительно трактовок данного понятия. Это и государственная политика, и правовые методы и средство регулятивного характера в контексте существования общества. При этом данный термин является узконаправленным, ввиду того что не предусматривает юридических лиц и объектов.

В соответствии с вышесказанным наиболее корректной формулировкой можно считать деятельность государственных и муниципальных органов нацеленных на реализацию прав и свобод общество и государства. В контексте нашей страны ключевыми целями выступает защита национальной безопасности, прав и свобод, а также коррупционная борьба и борьба с преступностью. В соответствии с этим, для грамотного достижения поставленных целей, правовая политика должна коррелировать с положениями основного закона страны, нормами внутреннего и международного права. Именно от правовой политики зависит грамотное функционирование правовой системы страны. Для этого необходима проработанная практическая и теоретическая база в контексте правовой науки. В этой связи необходим ряд реформ, от их проработанности будут зависеть возможные реформы по решению правовых проблем.

В вопросах проработки и последующей реализации правовой политики принимают участие все представители правовой системы государства. В связи с этим государство выступает ключевым субъектом рассматриваемой политики. Стоит отметить, что в существующих исследованиях чаще всего в



качестве субъектов анализируются государственные органы, в рамках данного исследования большее внимание будет уделено к участию общественных объединений в данном процессе.

Такие объединения реализуют рассматриваемую политику через создание заинтересованных групп. Данный выбор обоснован тем, что такие группы способны обеспечивать необходимый баланс между государственными и общественными интересами. В соответствии с положениями нормативно-правовых документов общественные объединения являются добровольными, юридическими лицами которые действуют на некоммерческой основе. При этом у них есть возможность и права по созданию собственных СМИ. Они в свою очередь могут способствовать общественному мнению, выражать и формировать его.

Данными объединениями используются различные инновационные технологии распространения информации до конечного потребителя, сюда же входит аспект управления сознанием, при этом стоит отметить что данный метод идёт вразрез с демократическими методами. Только лишь раскрытие информации, обеспечение свободного доступа к ней, разного рода просветительская деятельность может трактоваться, как стратегия формирования общественного мнения отвечающая принципам демократического общества[21]. На законодательном уровне у общественных объединений есть право доносить до общественности цели создания своего общества и знакомиться с результатами деятельности. Такой подход позволяет формировать определённый имидж общественной организации. При этом данная деятельность должна обладать высоким уровнем прозрачности и открытости.

На основе вышесказанного можно сделать вывод, что ввиду того, что правовая политика реализуется не только на основе нормативно-правовых актов, но и посредством формирования общественного мнения, у общественных организаций имеются значительные инструментари для формирования таких настроений и взглядов. Помимо вышесказанного у

таких объединений присутствует право принимать активное участие в разработке решений государственного характера через возможности мониторинга, обсуждений с участием общественности, а также реализовывать наблюдательные и надзорные функции. Общественный контроль позволяет выдвигать предложения для государственных органов по совершенствованию деятельности и иных решению проблем, на основе которых возможно нарушение прав граждан. У общественных организаций также существует право на представление и защиту прав граждан в государственных органах. Данные организации проводят обширную работу по разъяснению прав для представителей общественности.

Как уже отмечалось, у общественных организаций присутствуют возможность доступа к СМИ. Это означает, что общественные организации обладают широкими возможностями для влияния и формирования общественного мнения.

Что касается самих общественных организаций, платформой для них в контексте продвижения своей деятельности выступают политические партии, так как за ними закреплено право выдвижения в своих представителей для участия в процессе выборов. Статистика демонстрирует, что ещё порядка 10 лет назад отсутствовала такое число политических партий, лишь реформа законодательства привела к тому, что за последние годы число оных возросло в десятки раз. При этом нельзя сказать, что рост числа партий положительно сказался на вопросах многопартийности. На текущий момент наблюдается множество проблем в области взаимодействия общественных организаций и государственных органов в качестве субъектов правовой политики [30].

Несомненно наблюдается заинтересованность со стороны государства к вопросам участия общественных организаций в развитии гражданского общества, это выражается в формировании правовых и финансовых инструментов поддержки, при этом на текущий момент наблюдается большое число проблем и недоработок в данном вопросе.

## **1.2 Общее понятие и содержание безопасности. Государственная безопасность**

Прения на уровне международных организаций привели к принятию некоторых решений, которые повлияли на процесс разработки концепции безопасности. В этой связи можно говорить о коллективной безопасности, региональной безопасности, общей безопасности, совместной безопасности и, наконец, безопасности национальной, а также о безопасности отдельного человека [14, с. 28-32].

Первоначально Организация Объединенных Наций (ООН) создала механизмы для обеспечения международного мира и безопасности на основе принципа национального суверенитета и защиты от внешней агрессии [7]. Система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций разрешает применение силы для реагирования на нападения в порядке самообороны, устанавливает применение принудительных мер, направленных на восстановление мира, включая применение силы в крайних случаях.

Поскольку эта система коллективной безопасности не функционирует с 1948 года, центральным вопросом в дискуссиях в рамках ООН, где до сих пор нет консенсуса, является уточнение законности и условий применения силы, в тесной связи с вопросом о гуманитарном вмешательстве. Характер конфликтов, главным образом межгосударственного характера, вынудил предложить оценку действенности систем коллективной безопасности. В частности, необходимо обеспечить взаимосвязь и согласованность между целями и действиями Организации Объединенных Наций и различных региональных органов.

Эволюция всех концепций безопасности побудила исследователей Организации Объединенных Наций перейти к концепции безопасности человека и перенести акцент с национальной безопасности на безопасность людей, с безопасности, обеспечиваемой посредством вооружения на

безопасность, основанную на интересах человека; от территориальной безопасности до продовольствия, труда и охраны окружающей среды. Концепция безопасности человека увязывает развитие человека с осуществлением прав человека, коллективным благосостоянием, равенством и устойчивостью [13].

Для Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) центральное место в ее деятельности занимает концепция безопасности на основе сотрудничества, которая понимается как участие всех государств-членов на равной основе и через процедуру принятия решений на основе консенсуса. Приняв в ноябре 1999 года Европейскую хартию безопасности, ОБСЕ приняла широкий подход к безопасности в таких областях, как контроль над вооружениями, превентивная дипломатия, меры безопасности и укрепление доверия, права человека, мониторинг выборов и экономическая и экологическая безопасность. Для ОБСЕ безопасность основывается на уважении прав человека, демократии и верховенства права, что придает ей человеческое измерение.

Организация американских государств на основе мандата, полученного главами государств в 1998 году, анализирует значение, сферу охвата и последствия концепций международной безопасности в Западном полушарии в целях разработки надлежащего подхода к рассмотрению различных аспектов безопасности, включая разоружение и контроль над вооружениями, а также соответствующие процедуры для активизации и укрепления институтов межамериканской системы, связанной с обеспечением безопасности в Западном полушарии. Ввиду того, что обновление концепций и механизмов коллективной безопасности является приоритетной задачей, отсутствие консенсуса в этом отношении на американском континенте может привести к навязыванию параметров и процедур извне, переосмысление концепции безопасности.

Сам термин "безопасность" трудно определить в силу его универсальности и динамичной эволюции социальных систем, в которых он

возникает и развивается. С общей точки зрения он состоит из двух компонентов: выявление угроз, факторов уязвимости и рисков, а также путей их предотвращения, сдерживания и устранения [24, с.240].

Риск определяется как ущерб или утрата, которые могут быть вызваны конкретным событием, и зависит от интенсивности угрозы и степени уязвимости, испытываемой обществом в любой данный момент времени.

С незапамятных времен международные державы пытались стандартизировать "национальные цели и ценности" других стран с точки зрения феодального разделения мира на гегемонистские сферы, которые стандартизируют развитие и культуру, сведение к минимуму различий и создание благоприятных условий, оправдывающих нарушение суверенитета народов. Поэтому необходимо в срочном порядке пересмотреть геополитические концепции, которые позволили бы избежать смещения концепций, что могло бы стать не только средством затягивания процесса развития, но и руководством для того, чтобы порвать со старым стремлением к свободе и национализму.

В принципе, национальная доктрина безопасности должна начинаться с отказа от критериев биполярности и гегемонии, стратегической концепции ее подлинных интересов, целей и ценностей, которые не соответствуют континентальным системам безопасности, разработанным на основе экстранациональных критериев. В этих рамках доктрина должна обеспечить сохранение государства как формы политической организации, являющейся продуктом истории и сформированной в ее интересах и целях усилиями поколений.

Национальная оборонная политика отвечает институциональным и правовым рамкам, регулирующим национальную оборону и основывается на политико-стратегическом анализе различных сценариев и аспектов обороны, национальной и международной безопасности [12, с. 11-16]. В этом смысле каждое государство в рамках своей правовой политики описывает организацию национальной обороны и определяет приоритетные

международные обязательства страны по укреплению ее системы коллективной безопасности.

Национальная оборонная политика определяется принципом активной и постоянной обороны и укрепления доверия с соседями по региону и полушарию. В то же время она стремится принять и гарантировать такую модель управления, которая дает четкие сигналы о том, что государство будет оперативно и эффективно реагировать на любую угрозу основополагающим интересам нации.

Главная цель национальной политики в области безопасности заключается в том, чтобы обеспечить согласованность действий государства в концептуальной, методологической и стратегической областях.

Национальная безопасность – это, фактически, политическая сфера, охватывающая всю нацию. Политика государств в области внешней обороны направлена на обеспечение интеграции и сотрудничества между странами региона, демонстрируя несомненные признаки того, что само государство обеспечивает законность национальных интересов и целей в соответствии со стратегическими ориентирами для противостояния угрозам за счет эффективного и результативного использования ресурсов оборонного сектора.

Цель состоит в том, чтобы разъяснить стратегическое видение страны с точки зрения организации, управления и роли ее национальной обороны. Это управление также понимается как оптимизация людских и технических ресурсов, имеющихся для достижения эффективного и результативного производства оборонного общественного блага.

Политика государства в сфере обеспечения безопасности часто подчиняется двум антагонистическим условиям. С одной стороны, она должна быть гибкой, динамичной с тем, чтобы быть в состоянии адаптироваться к изменениям в национальной и международной обстановке; с другой стороны, она должна быть постоянной, то есть не подлежащей изменению в результате колебаний в правительстве.

Таким образом, национальная политика в сфере безопасности поощряет патриотизм, дух солидарности, национальное единство и культурную целостность. Рассматриваются также аспекты экономической политики, территориальной организации, защиты гражданского населения, национальной мобилизации, общественных услуг, нравственности населения, общественного порядка и национального единства в рамках соответствующих областей деятельности.

Западные страны, к примеру, включают политику в области обороны и безопасности в рамки национальной безопасности.

Экологическая безопасность представляет собой концепцию, которая имеет несколько значений. Одно из значений заключается в механизме предотвращения конфликтов и катастроф экологического характера и своевременное реагирование на них [22]. Такие проблемы и конфликты могут быть вызваны такими явлениями природного характера как:

- дефицит воды;
- неполадки в системе энергоснабжения;
- значительные климатические изменения;
- и т.д.

Рассмотренные проблемы носят транснациональный характер и затрагивают интересы сразу нескольких или даже всех стран мирового сообщества, именно поэтому они могут привести к конфликтам между государствами. Еще одна концепция экологической безопасности, которая является одновременно более современной, заключается в том, что защита окружающей среды, поддержание нормального климата является самоцелью [23, с. 25-28].

Считается, что спровоцированное человеком ухудшение окружающей среды способствует угрозе, которая устранима, в том числе, благодаря договорам и международному управлению. Важно отметить, что ранее в истории природные катастрофы не входили в спектр угроз национальной безопасности, тем не менее, понимание природы таких проблем изменяется.

### **1.3 Правовая политика в сфере государственной безопасности**

Конфигурация концептуального содержания и его практическая реализация в рамках безопасности вытекают из концепции, согласно которой та или иная социальная группа разрабатывает концепцию безопасности в соответствии со своими потребностями и интересами, обычно выражаемыми в национальных интересах и в национальном проекте, а также в тех направлениях оценки, которые навязываются ему в конкретном контексте.

В демократическом обществе национальный проект выражается в достижении минимального консенсуса и основных договоренностей, достигнутых в обществе всеми слоями общества, с использованием диалога, переговоров и уважения к инакомыслию для определения типа структур; системы, институтов и процессов, которые, как было решено, должны создаваться и воспроизводиться с помощью демократических процедур.

Однако политика в области безопасности является выражением политического порядка, установленного в государстве: создание сфер безопасности и коллективной защиты, устранение угрожающих неопределенностей, которые порождают социальные страхи, и создание пространства определенности, представленных на протяжении всей истории человечества, формулирование воли и основных элементов сплоченности, на которых зиждется социальное сосуществование. Среди своих регулирующих структур общества создали различные учреждения, отвечающие за сохранение таких областей коллективной безопасности и защиты. Сохранение ее функциональности и эффективности является одной из основных обязанностей государства, которая имеет существенно важное значение для коллективного интереса к необходимым, хотя и не всегда достаточным, условиям, обеспечивающим возможность и жизнеспособность национальных проектов.

Затем государство берет на себя роль регулятивной оси руководящих принципов по вопросам безопасности, которые должны быть разработаны,



превращая их в исходные рамки, на основе которых разрабатываются соответствующие стратегии и, в свою очередь, создаются соответствующие органы по разработке доктрин [1, с. 28–29].

Политика государства в области безопасности формулируется на основе трех принципов:

- Реализация национальных интересов и национальной стратегии;
- Восприятие и иерархия рисков, угроз и факторов уязвимости;
- Оценка объективных и субъективных условий, в которых она может функционировать или не функционировать, а также предусмотрение механизмов предотвращения, контроля и устранения угроз.

Из этого следует, что различные формы руководящих принципов, касающихся безопасности в каждом государстве в его историческом развитии, в первую очередь, соответствуют государственному проекту.

Характер проблем безопасности государства является прямым выражением степени прочности и функциональности его институтов, измеряемых в двух основных параметрах: степени структурной прочности и степени гегемонистской силы. Структурная мощь измеряется способностью государства выполнять свои основные структурные функции: содействие благосостоянию и развитию; защита общества и его институтов; и интеграция общества, его институтов и его территории. Гегемонистская сила измеряется способностью государства выполнять эти функции при минимальном обращении к выражению силы принуждения благодаря легитимности, которую ему придает общество.

Взаимосвязь между национальными интересами и политикой в области безопасности как государственной политикой будет определять выявление рисков, с которыми сталкивается государство. Иными словами, решение о том, что классифицируется как риск, угроза или уязвимость, будет зависеть от интересов, которые затрагиваются или могут быть затронуты, любым внутренним или внешним компонентом того же государства.

Национальные интересы в их общем смысле отождествляются с теми компонентами, которые государство устанавливает в качестве основополагающих, в качестве функции общего блага общества в целом и наделяет его важной субъективной оценкой его характера как связующего воображаемого механизма различных коллективных интересов. В той мере, в какой эти интересы являются консенсусным выражением различных компонентов общества, режим, в котором они действуют, будет иметь большую или меньшую легитимность.

В современной истории политических режимов определение коллективных интересов или "национальных интересов" в целом представляет собой конкретное видение государства и общества, соответствующее доминирующему гегемонистскому сектору.

С точки зрения национальной безопасности оборонная политика строится на основе основных элементов государства (население, территория, правительство) и, в рамках своей компетенции, способствует сохранению ценности, необходимой для культурной целостности нации. Таким образом, Национальная политика в сфере безопасности поощряет патриотизм, дух солидарности, национальное единство и культурную целостность. Рассматриваются также аспекты экономической политики, территориальной организации, защиты гражданского населения, национальной мобилизации, общественных услуг, нравственности населения, общественного порядка и национального единства в рамках соответствующих областей деятельности.

Здесь же важно подчеркнуть ранее отмеченное.

Итак, национальная оборонная политика отвечает институциональным и правовым рамкам, регулирующим национальную оборону и основывается на политико-стратегическом анализе различных сценариев и аспектов обороны, национальной и международной безопасности. В этом смысле каждое государство в рамках своей правовой политики описывает организацию национальной обороны и определяет приоритетные

международные обязательства страны по укреплению ее системы коллективной безопасности.

Национальная оборонная политика определяется принципом активной и постоянной обороны и укрепления доверия с соседями по региону и полушарию. В то же время она стремится принять и гарантировать такую модель управления, которая дает четкие сигналы о том, что государство будет оперативно и эффективно реагировать на любую угрозу основополагающим интересам нации.

Главная цель национальной политики в области безопасности заключается в том, чтобы обеспечить согласованность действий государства в концептуальной, методологической и стратегической областях.

Национальная безопасность – это, фактически, политическая сфера, охватывающая всю нацию. Политика государств в области внешней обороны направлена на обеспечение интеграции и сотрудничества между странами региона, демонстрируя несомненные признаки того, что само государство обеспечивает законность национальных интересов и целей в соответствии со стратегическими ориентирами для противостояния угрозам за счет эффективного и результативного использования ресурсов оборонного сектора. [17, с. 23].

## **2 Проблемы реализации правовой политики в сфере государственной безопасности**

### **2.1 Некоторые аспекты формирования политики в сфере государственной безопасности**

Сегодня комплексное развитие и безопасность РФ сталкиваются с более сложной и тяжелой ситуацией, а также с более трудными и тяжелыми задачами. Необходимо продвигать модернизацию системы и потенциала национальной безопасности, решительно защищать национальную безопасность и социальную стабильность.

Развитие – основа безопасности, а безопасность – условие развития. Необходимо реализовывать общую концепцию национальной безопасности, совершенствовать систему национальной безопасности, укреплять потенциал национальной безопасности, защищать новую модель развития с помощью новой модели безопасности и стремиться открыть новую ситуацию для работы в области национальной безопасности.

На протяжении своей многовековой истории наша страна не раз сталкивалась со множеством вызовов. Сегодня, необходимо не только победить врага, но и изменить подходы к внутригосударственному управлению.

Необходимо сформировать все аспекты защиты нашей страны, государственной безопасности, значимости свободы выбора собственного пути, сохранения исторической и культурной идентичности.

Участие общественных организаций в данном вопросе должно быть основано в том числе на гражданском долге внесения личного вклада в развитие России и сделать все возможное для процветания нашей великой державы.

Сегодня мы можем видеть формирование государственных программ для бывших военнослужащих. Их боевой опыт может найти отражение в обеспечении государственной безопасности. А миссия в укреплении

независимости, обороноспособности, конкурентоспособности, обеспечении безопасности и целостности территории нашей огромной страны.

Важно руководствоваться общей концепцией национальной безопасности, объединить развитие и безопасность в качестве политической ориентации, придерживаться верховенства народа и верховенства жизни в качестве кодекса поведения и придерживаться инициативы безопасности по созданию сообщества безопасности человека; фронт национальной безопасности должен создать стратегическую уверенность в себе и твердую уверенность в победе, полностью видеть свои преимущества и благоприятные условия, сделать строительство новой модели безопасности идеологическим консенсусом и сознательным действием всего общества.

Важно укреплять осознание общей концепции национальной безопасности ведущими кадрами всех уровней, принимать народную безопасность как цель, политическую и экономическую безопасность как основу, военную, культурную и социальную безопасность как гарантию и продвигать международную безопасность как основу, решительно нести главную политическую ответственность за национальную безопасность и эффективно выполнять хорошую работу по обеспечению политической безопасности и повышению уровня безопасности и управления с помощью строгих требований, четкой дисциплины и строгих инициатив, ускорить создание системы мониторинга рисков национальной безопасности и раннего предупреждения, содействовать построению правового государства для обеспечения национальной безопасности и укрепить образование в области национальной безопасности, чтобы скоординировать внешнюю безопасность и внутреннюю безопасность, внутреннюю безопасность и национальную безопасность, собственную безопасность и общую безопасность, скоординировать поддержание и формирование национальной безопасности, а также укрепить низовую основу национальной безопасности и социальной стабильности.

Необходимо всесторонне укреплять образование в области национальной безопасности, чтобы повысить уровень осведомленности и грамотности всего населения в вопросах национальной безопасности и укрепить социальную основу для построения новой модели безопасности.

Укрепление руководства и организационной системы национальной безопасности, а также разработка законов и подзаконных актов повысили уровень институционализации, стандартизации и процедуризации системы национальной безопасности в борьбе с рисками и вызовами.

Перед лицом системных и глобальных рисков высокой сложности и неопределенности необходимо объединить профессионализм и комплексность, предписание и самостоятельность, стабильность и гибкость, а также содействовать взаимодополняемости профессионального управления со стороны функциональных институтов и комплексной координации со стороны институтов поддержки, чтобы сформировать систему управления национальной безопасностью, охватывающую все регионы, ведомства, сектора и иерархические уровни.

Это позволит улучшить структуру сил национальной безопасности, использовать концепцию гибкого управления, сочетающую высокоэффективное управление, гибкое управление и общее управление, и создать общерегиональную, трехмерную и высокоэффективную систему защиты национальной безопасности. Следует придерживаться интеграции развития и безопасности, взять за основу создание жизнестойкой нации и жизнестойкого общества, усилить укрепление потенциала безопасности в таких ключевых областях, как экономика, основная инфраструктура, финансы, сети, данные, ресурсы, ядерная энергетика, космос и океаны, а также обеспечить безопасность цепочек поставок продовольствия, энергии и важных промышленных цепочек.

Руководители и кадры на всех уровнях должны повысить свою способность координировать развитие и безопасность, лучше координировать эффективное повышение качества экономики и разумный

количественный рост, а также способствовать глубокой интеграции развития и безопасности.

Усовершенствовать механизмы разработки сценариев основных рисков, подготовки к катастрофическим чрезвычайным ситуациям, изучения и оценки позиций рисков, а также сотрудничества в области предотвращения и контроля рисков, чтобы добиться предотвращения источников, мониторинга в реальном времени, интеллектуального раннего предупреждения и гибкого управления основными рисками национальной безопасности.

Придерживаться принципов "безопасность превыше всего" и "профилактика превыше всего", создать масштабную систему безопасности и реагирования на чрезвычайные ситуации, усовершенствовать систему общественной безопасности, повысить уровень управления общественной безопасностью и способствовать трансформации модели управления общественной безопасностью в модель предварительного предупреждения. Она также настаивает на переносе центра тяжести и обеспечении безопасности на низовом уровне, превращении низового уровня в передовой, создании надежной низовой защиты для предотвращения и контроля рисков и расширении модели безопасности совместного предотвращения и контроля, а также группового предотвращения и контроля.

## **2.2 Проблемы государственной безопасности в условиях современной глобализации**

Видение безопасности становится все труднее объяснить в современном глобализованном мире, поскольку ее спектр охватывает многие области, которые до Холодной войны были сосредоточены и направлены исключительно на военную, технологическую и экономическую сферу; в настоящее время прежние потребности сохраняются, и они расширяются

дополнительными требованиями безопасности, направленными на интеграцию национального, регионального и международного уровней.

Нетрадиционные угрозы требуют консенсусной политики, и поэтому государства вынуждены сотрудничать и выделять ресурсы не только для достижения целей национальной или региональной безопасности или с учетом соображений баланса сил, но и для достижения целей глобальной безопасности.

Мир международных отношений постоянно меняется, поскольку изменения являются фактом, неотъемлемым для человеческих обществ и всех видов деятельности, которые он предпринимает в окружающей его среде. Перед лицом перемен также возникают процессы преемственности, которые противостоят или поддерживают структуру, поддерживающую международный порядок. На заре XXI века мы наблюдаем появление нового мира, международного порядка, который не отвечает процессам предыдущих периодов истории и сохраняет от них структурные черты и повторяющиеся проблемы, затрагивающие человечество.

После конца Холодной Войны и возникновения глобализации возник ряд явлений, которые изменили привычный мир на международной арене.

В частности, разработка американского видения, важности и целей национальной безопасности была опубликована 16 марта 2006 года в последнем издании Национальной стратегии безопасности [25]. В ней было отмечено качественное изменение по сравнению с предыдущими стратегиями, поскольку она определила в качестве приоритетной цели борьбу с глобальным терроризмом. В ней вновь рассматриваются риски, связанные с глобализацией, такие, как эпидемии, незаконный оборот и стихийные бедствия, но не глобальное потепление.

Стратегия диверсифицирует сценарии сотрудничества за пределами традиционных атлантических рамок и западных держав, например, для борьбы с незаконной торговлей или совместные режимы борьбы с



инфекционными заболеваниями, такими как птичий грипп, коронавирус и т.д. [2, с. 486].

Развитие демократии и свободы происходит из традиции американской политической философии, которая основана на высоком рассмотрении внутренней модели и ее международной проекции в качестве миссии своей внешней политики, делая ставку на поощрение демократии и свободы в качестве долгосрочных структурных целей, а также на международную защиту права человека.

С другой стороны, безопасность не всегда была одним из руководящих или основных понятий дисциплины международных отношений.

В рамках широкой концепции безопасности несколькими моделями являются:

– Первая модель безопасности вписывается в то, что вытекает из идей реализма и неореализма, а именно, в "национальную безопасность", которая понимается как совокупность интересов государства и направлена на сохранение его существования, удерживая любого дестабилизирующего конкурента или агента от принятия мер, которые могут угрожать целостности государства. Особое внимание уделяется военным аспектам и приоритету территориальной целостности;

– Понятие "сообщество безопасности" – это понятие, в котором разные государства пользуются одинаковыми условиями и имеют стабильные ожидания в отношении мирных отношений между собой, будучи структурно взаимосвязанными таким образом, чтобы воспроизводить одинаковые условия стабильности и безопасности. Этот тип включает в себя общие ценности, сходство ожиданий в интересах и поощрение международных институтов, способствующих и способствующих самобытности, способной преодолеть международную анархию и отсутствие наднационального центрального органа.

– «Региональная безопасность» представляют собой модель, в которой различные регионы мира объединяются из-за необходимости

решения проблем таким образом, чтобы противостоять различным угрозам, которым подвергаются государства, общества или люди.

Разнообразие этих моделей обусловлено сложностью глобализирующегося мира и динамикой международной системы. В дополнение к концептуальным схемам, которые имеют значение для разработки политики в области безопасности, некоторые институты, обладающие компетенцией в области безопасности и стремящиеся решать проблемы и задачи глобализации, также получили дальнейшее развитие.

В этой связи Комиссия ООН по глобальному управлению подняла термин "глобальная безопасность" для обозначения потребностей, которые международное сообщество должно удовлетворять в целях защиты народов. Хотя необходимо и впредь отстаивать право государств на безопасность, с тем чтобы защитить их от внешних угроз, международное сообщество должно сделать защиту и безопасность народов одной из целей глобальной политики в области безопасности. Таким образом, в рамках глобальной безопасности следует учитывать следующие утверждения:

- Все люди и все государства располагают правом на существование в условиях безопасности и в обязанности международного сообщества входит обеспечение этого права;
- Глобальная политика в области безопасности главным образом заключается в обеспечении отсутствия военных конфликтов, а также в обеспечении сохранности окружающей среды и жизненно важных систем на Земле посредством предотвращения экологических, экономических, социальных, политических проблем, а также военных конфликтов, которые способствуют подрыву безопасности людей на планете [18, с. 176-182];
- Военная сила не может являться адекватным политическим средством, за исключением случаев самообороны;
- Оружие массового уничтожения не может являться законным средством государственной обороны;

– Международное сообщество обязано взять под контроль процессы производства и оборота оружием.

Принятие этих норм является прорывом в решении наиболее неотложной задачи обеспечения безопасности XXI века.

Еще одним современным термином в области безопасности является "социальная безопасность", означающая новые проблемы, с которыми сталкиваются социальные группы, которые имеют определенную самобытность и которым угрожает их дальнейшее существование в результате враждебных сил по отношению к этой общине. Социальная безопасность защищает целостность групп и сообществ, которые разделяют ценности государства или правительства, и тем самым открывает область анализа для новых проблем, которые не вписываются в традиционную повестку дня в области безопасности.

"Демократическая безопасность" постулируется для сохранения демократической стабильности политического сообщества, сдерживая угрозы, которые могут поставить под угрозу функциональную целостность общества [3].

Согласно Копенгагенской школе существует понятие "экономическая безопасность". Экономическая безопасность имеет несколько элементов:

- она включает в себя стабильность экономических ценностей;
- юрисдикцию экономических отношений;
- регулярность процессов, связанных с динамикой национальной экономики;
- стабильность занятости с точки зрения воздействия на человека в его личной среде, его обязательств и устремлений.

Экономическая безопасность, в свою очередь, означает доступ к ресурсам, финансам и рынкам, необходимым для поддержания приемлемого уровня благосостояния и государственной власти. Связь между экономикой и безопасностью не является излишней или вынужденной, а является необходимой и тесной, поскольку сохранение материального

производственного потенциала, создание рабочих мест или политика в области развития государства определяют его шансы на выживание в международной системе.

Глобализация привела к тому, что государства превратили свои экономические модели в своего рода политику, которая позволила бы обеспечить эффективную конкуренцию во взаимосвязанной глобальной экономике. Современный мир требует повышения конкурентоспособности для доступа на международные рынки, и одной из главных особенностей глобализации является рост международной торговли и, следовательно, рост экспорта в мировой экономике в целом [27].

Это подтверждает, что успех отдельных стран тесно связан с их успешной интеграцией в международные торговые потоки.

В этом смысле экономическая программа, называемая Вашингтонским консенсусом, является доминирующей в ряде стратегий, направленных на обеспечение доступа государства и бизнеса на международные рынки.

Консенсус был первоначально предназначен для латиноамериканских стран, но он стал догмой для любой экономической политики, направленной на конкуренцию и адаптацию к процессу глобализации; и он является центральным ориентиром для экономики в нынешнем процессе глобализации, поскольку он содержит черты, которые тесно связывают материальную устойчивость государства и его выживание.

Наконец, “безопасность человека” может быть отнесена к числу других моделей безопасности. Его предложение касается необходимости защиты свободного развития людей в районах, где права человека находятся под угрозой и нарушаются.

Концепция безопасности человека отвечает необходимости выйти за рамки традиционной концепции национальной безопасности, цель любого института должна заключаться в защите человека от угроз. Безопасность человека подчеркивает обязанность международной системы вмешиваться в

защиту отдельных лиц от различных угроз, которым они подвергаются, будь то со стороны государств или незаконных групп.

Для безопасности государства экономический потенциал является условием его поддержания, еще одним фактором, влияющим на связь между безопасностью и развитием. Отсутствие развития и неспособность получить доступ к целому ряду ресурсов, необходимых для развертывания потенциала отдельных лиц, приводит к общему недовольству, которое приводит к восстанию.

И именно здесь глобализация вновь представляет собой серьезную проблему для экономической безопасности, поскольку в тех странах, где существует большая зависимость от сырьевого продукта, который не диверсифицируется и не дает сравнительного преимущества перед международными рынками, существует наибольший риск конфликта.

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что в процессе глобализации происходит процесс построения международной системы различными субъектами, неправительственными организациями и межправительственными учреждениями, которые стремятся укрепить принципы демократии в самых конфликтных точках мира.

Общая тенденция участия и мобилизации на основе демократических принципов и защиты прав человека заставляет задуматься о возможности глобальной демократии [34]. Существует трактовка, согласно которой нынешнее явление глобализации является доминирующей тенденцией капиталистической системы, которая предполагает политику навязывания и гомогенизации безопасности в противовес признанию другого и его культурных и социальных прав.

Нынешний процесс глобализации является ускорением доминирующей тенденции капитализма, укрепляя свою собственную экономическую и социальную систему, которая стремится расширить свою систему посредством принудительной и налоговой политики безопасности с помощью военных средств и экономических санкций. Экологический износ

коренится в двухполярном конфликте, поскольку каждая держава или страна, стремясь к развитию, была готова пожертвовать окружающей средой для обеспечения своей экономической мощи.

В будущем наличие природных ресурсов будет давать иной баланс глобальной безопасности, и признается, что в условиях глобализации международные субъекты имеют определенные намерения в отношении политики, которую они должны проводить с учетом угроз или аспектов безопасности, которые, по их мнению, необходимо учитывать.

В заключение следует отметить, что после Холодной войны был создан новый мир, отвечающий не логике биполярности, а международному порядку, характеризующемуся процессами глобализации, в которых такие страны, как Китай, Индия и Бразилия, выступают в качестве новых игроков. На заре XXI века глобализация превратилась в арену нового миропорядка, самым ярким образом влияя на деятельность всех участников этой арены.

Можно утверждать, что глобализация – это мир, в котором мы движемся, общие рамки наших отношений и контекст, в котором вписываются наши представления.

В этом смысле безопасности позволяет рассматривать различные аспекты глобализации, будучи в состоянии охватить целый ряд проблем текущей международной ситуации, рассматриваются различные аспекты глобализации, под оптикой безопасности: экономические, политические, военные, экологические и их социальные нужды, таким образом, выявить тенденции, которые есть в каждом из проблем.

Глобальными проблемами являются: материальное потребление природных ресурсов, особенно в промышленно развитых странах, глобальный демографический взрыв, ухудшение состояния и разрушение окружающей среды, финансовые и экономические диспропорции, особенно из-за высокой стоимости нефти и ее производных, а также крайне неравномерное распределение возможностей перед жизнью в мире в целом и во многих государствах.

С момента окончания холодной войны и начала нового века отношения между ведущими странами претерпели глубокие корректировки, мировая экономическая ситуация претерпела глубокие изменения, а вызовы международной безопасности носят комплексный характер. Чтобы закрыть «ящик Пандоры», нам необходимо понять основы мировой безопасности, которая является важнейшим вопросом для мира и развития человечества.

Мир, развитие, равенство, справедливость, демократия и свобода – это общие ценности всего человечества. История неоднократно доказывала, что такие стереотипы, как менталитет холодной войны, лагерной конфронтации, силовой политики и нищего соседа, уже давно не соответствуют веяниям времени и не только не способствуют миру и развитию во всем мире, но, напротив, могут принести человечеству лишь бедствия и травмы.

Стремление человечества к прочному миру и всеобщей безопасности требует наличия идейных лидеров, способных понять законы истории и мировые тенденции.

Общая безопасность означает уважение и обеспечение безопасности каждой страны. Безопасность должна быть универсальной, а не так, что часть страны безопасна, а другая часть страны небезопасна, не следует жертвовать безопасностью других стран в поисках собственной абсолютной безопасности. Все страны имеют право на равных участвовать в международных и региональных делах безопасности, а также несут обязательства и ответственность за поддержание международной и региональной безопасности; ни одна страна не должна стремиться монополизировать региональные дела безопасности и ущемлять законные права и интересы других стран. Безопасность должна быть всеохватывающей, уважать социальные системы и пути развития, независимо выбранные всеми странами, уважать и учитывать разумные интересы безопасности всех сторон, а укрепление военных союзов против третьих сторон не способствует поддержанию общей региональной безопасности.

Международное сообщество должно уважать волю и роль сторон, а не навязывать решения извне, и должно сохранять максимальное терпение и оставлять максимальное пространство для диалога». За последний год Китай выдвинул инициативу из пяти пунктов по достижению безопасности и стабильности на Ближнем Востоке, предложение из четырех пунктов по политическому урегулированию сирийского вопроса и подход из трех пунктов к реализации палестино-израильского решения о двух государствах с целью развития диалога для решения проблем «горячих точек» и достижения региональной и общей безопасности.

Безопасность собственной страны при отсутствии безопасности других – это не вариант общей безопасности; обеспечение безопасности собственной страны при обеспечении безопасности других – вот суть общей безопасности. Во взаимосвязанном мире не существует рая абсолютной безопасности. Вопросы безопасности всегда двусторонние и взаимосвязанные. Ни одна страна не может извлекать выгоду из трудностей других и пожинать плоды стабильности от беспорядков других.

История и реальность показали всему миру, что общение и консультации – это эффективный способ урегулирования разногласий, а политические переговоры – основной способ разрешения конфликтов. При наличии искреннего желания, достаточной доброй воли и политической мудрости можно разрешить даже самые крупные конфликты и сломать даже самый толстый лед.

Всеобъемлющая безопасность означает комплексное обеспечение безопасности в традиционных и нетрадиционных областях.

Традиционная и нетрадиционная безопасность взаимосвязаны и взаимовлияют друг на друга, а при определенных условиях могут даже трансформироваться друг в друга. В реальном мире политическая и военная конфронтация между странами часто провоцирует нетрадиционные проблемы безопасности, такие как торговые войны, валютные войны и кибератаки; экологические проблемы, такие как загрязнение воды и воздуха,



происходящие через границы, также могут привести к напряженности между странами.

Мы должны придерживаться концепции поиска безопасности для развития и продвижения развития с обеспечением безопасности. Любое развитие ядерной энергетики в ущерб безопасности неустойчиво и не является настоящим развитием.

Мы должны поддерживать мир и безопасность, киберпространство не должно становиться полем битвы для стран, не говоря уже о рассаднике беззакония и преступности, и не должно быть двойных стандартов в поддержании кибербезопасности.

Мы должны придерживаться принципов мира, суверенитета, универсальности и общего управления и сделать морские глубины, полярные регионы, космическое пространство, Интернет и другие области новым рубежом для сотрудничества между всеми сторонами, а не ареной для взаимных игр.

В отношении региональных споров и глобальных вопросов, таких как терроризм, изменение климата, кибербезопасность и биозащита, позиция всегда была четкой и решительной: следование по пути многосторонности и сохранение международной системы с ООН в основе должно стать консенсусом всех стран мира. Только так система глобального управления сможет соответствовать меняющемуся мировому экономическому, научно-техническому, культурному и политическому ландшафту, безопасности, отвечать реальным потребностям решения глобальных проблем и соответствовать исторической тенденции мирного развития и беспроектного сотрудничества.

Бывший премьер-министр Великобритании Гордон Браун заявил, что мир сталкивается со многими традиционными и нетрадиционными вызовами, такими как социальная несправедливость, изменение климата, вакцинация, безопасность данных и т. д., которые необходимо решать на основе глобальных решений.

История и реальность просвещают мир: значение и сфера охвата вопросов мировой безопасности постоянно расширяются, и только принимая во внимание историческую основу и реальность вопросов региональной безопасности в целостном виде, а также используя многосторонний и всеобъемлющий подход, мы сможем максимально эффективно устранить как традиционные, так и нетрадиционные угрозы безопасности и преодолеть дилемму управления международной безопасностью.

Диалог и сотрудничество – верный путь к безопасности. Море восприимчиво ко всем рекам и способно вместить всех. Необходимо проводить больше обсуждений и консультаций между странами. Страны должны придерживаться равноправных консультаций, совершенствовать механизмы коммуникации в кризисных ситуациях, укреплять региональное сотрудничество в области безопасности и способствовать правильному разрешению разногласий.

Посредством откровенного и углубленного диалога и общения мы должны укреплять стратегическое взаимное доверие, снижать взаимную подозрительность, искать точки соприкосновения и ладить друг с другом. Ориентируясь на общие интересы безопасности всех стран, мы должны начинать с малочувствительных областей, активно культивировать чувство сотрудничества для решения проблем безопасности, постоянно расширять области сотрудничества и внедрять инновационные способы взаимодействия, чтобы стремиться к миру через сотрудничество и продвигать безопасность через сотрудничество. Мы должны настаивать на разрешении споров мирными средствами, выступать против применения или угрозы применения силы на каждом шагу, против разжигания проблем и обострения противоречий в своих корыстных целях, против использования своих соседей в качестве просителей в ущерб другим и в ущерб собственным интересам.

С точки зрения глобальной перспективы за создание глобальной сети партнерства, отвергает различие между хозяевами и подчиненными, а также

между лагерями, и выступает против доминирования в международных и региональных делах какой-либо крупной страны.

Эпидемические заболевания не знают государственных границ и рас и являются общим врагом человечества.

История и реальность показали миру, что достижение консенсуса путем диалога и консультаций, преодоление разногласий в духе взаимопонимания и согласия, содействие общему развитию на основе взаимовыгодного сотрудничества и решение практических проблем с прицелом на будущее – это эффективные способы и надежные гарантии того, что страны будут жить вместе в гармонии, разрешат противоречия и разногласия и достигнут мира и стабильности в регионе.

Устойчивая безопасность означает, что для достижения прочной безопасности необходимо уделять равное внимание развитию и безопасности.

Безопасность – редкость, а прочная безопасность еще ценнее. Тот, кто стремится заставить дерево расти, должен укрепить его корни. Придание значения как развитию, так и безопасности – это основной путь к достижению устойчивой безопасности.

Существует диалектика между безопасностью и развитием. Безопасность – это условие развития. Без безопасности невозможно говорить о развитии. Развитие – это основа безопасности. Дерево мира не может вырасти на бесплодной земле, а плоды развития не могут быть получены в условиях постоянных пожаров [26]. Развитие является первоочередной задачей и касается всех стран. Каждая страна имеет право на развитие, но при этом она должна учитывать свои интересы на более широком уровне, а не за счет интересов других стран.

Развитие – это величайшая безопасность и ключ к решению проблем региональной безопасности. Сбалансированное развитие в мире не может быть достигнуто на основе того, что одна группа стран становится все богаче и богаче, а другая группа стран остается бедной и отсталой.

В отличие от концепции общей, всеобъемлющей, совместной и устойчивой безопасности, некоторые устаревшие способы мышления и модели поведения в мире, от которых зависит наше выживание, представляют собой серьезную угрозу глобальной безопасности.

Будучи продуктом холодной войны и крупнейшим в мире военным альянсом, НАТО долгое время придерживалась старой концепции безопасности, продолжала расширяться и вступала в противостояние лагерей, что привело к таким хаотичным ситуациям, как конфликт между Россией и Украиной. На протяжении многих лет Соединенные Штаты мобилизовывали заинтересованные страны на участие в «маленьких дворах и высоких стенах», «параллельных системах», «малых кругах» и «малых группах», а также укрепляли «малый круг» и «малую группу». На протяжении многих лет Соединенные Штаты мобилизовывали заинтересованные страны на участие в «маленьких дворах и высоких стенах», «параллельных системах», «малых кругах» и «малых группах», укрепляли «союз пяти глаз», продвигали «четырёхсторонний механизм», сколачивали так называемое трехстороннее партнерство по безопасности и укрепляли двусторонний военный союз. В последние годы Соединенные Штаты активизировали реализацию «Индо-Тихоокеанской стратегии», которую можно назвать «малым НАТО Азии», и новые конфронтационные постановки продолжаются.

Политика силы – общий враг на пути к развитию и прогрессу человечества. От юрисдикции «длинной руки» до односторонних санкций, от применения силы на каждом шагу до бесцеремонного вмешательства во внутренние дела других стран под прикрытием так называемых «демократии», «свободы» и «прав человека» – это противодействие наносит ущерб общим и долгосрочным интересам стран во всех регионах. Это противотечение наносит ущерб общим и долгосрочным интересам стран во всех регионах. Оно превратило малые и средние страны в инструмент или даже жертву крупных держав в их играх, а многие очаги, которые должны

использоваться для сотрудничества и развития, превратило в шахматные партии для крупных держав.

Некоторым странам следует напомнить, что запугивание и милитаризм могут привести лишь к гонке вооружений и дилеммам безопасности. Страны и народы мира не приемлют идею быть «президентом-гегемоном» на основе своей национальной силы и не намерены позволить им преуспеть в своих начинаниях.

Цель признания основ мировых проблем безопасности заключается в совместной работе по построению лучшего будущего для человечества.

Мы должны думать о настоящем и нести ответственность за будущие поколения. Для того чтобы справиться с текущим кризисом или создать лучшее будущее, человечество должно быть в одной лодке, объединиться и сотрудничать.

Будущее человечества должно быть связано с прочным миром. Когда страны живут в мире, мир живет в мире; когда страны воюют, мир находится в хаосе. Нам необходимо совершенствовать механизмы и средства для эффективного разрешения споров и конфликтов и устранения войн и конфликтов.

Будущее человечества должно быть связано со всеобщей безопасностью. «Одиночку легко сломать, но множество трудно уничтожить». Все стороны должны выработать общую, всеобъемлющую, основанную на сотрудничестве и устойчивую концепцию безопасности.

Будущее человечества должно заключаться в совместном процветании. Страны должны быть в одной лодке, а не нищими соседями. Все страны, особенно с крупной экономикой, должны укреплять координацию макроэкономической политики, принимать во внимание как настоящее, так и долгосрочную перспективу и стремиться к решению глубоко укоренившихся проблем.

В результате развития технологий защиты от угроз и повышения осведомленности об угрозах злоумышленники все чаще применяют методы,

позволяющие им действовать быстрее и избегать обнаружения, и их использование в электронных преступлениях очевидно. Для многих преступников электронная преступность является привлекательным и прибыльным занятием.

Злоумышленники продолжают активно действовать по всему миру, используя скрытность и масштабность для сбора данных наблюдения за целевыми группами, стратегической разведки и интеллектуальной собственности. В других частях света конфликты продолжают стимулировать активность национальных государств и хакеров.

Россия и другие кластеры поддерживают высокий и устойчивый уровень активности в поддержку сбора разведанных, диверсий и информационных операций (ИО), направленных против Украины и стран НАТО.

Их деятельность по-прежнему направлена на получение экономической выгоды за сбора разведанных от и западных организаций, особенно в академическом, аэрокосмическом, оборонном, правительственном, производственном, медийном и технологическом секторах.

Современные киберугрозы вызывают особую тревогу в связи с широким распространением методов ручного манипулирования или «интерактивного вторжения», которые предполагают активное выполнение злоумышленником операций на хост-компьютере для достижения своих целей. В отличие от атак с использованием вредоносных программ, которые основаны на применении вредоносных инструментов и скриптов, интерактивные вторжения используют творческий потенциал и навыки решения проблем злоумышленников. Эти злоумышленники могут имитировать поведение предполагаемых пользователей и администраторов, что затрудняет защитникам проведение различия между законными действиями пользователей и кибератаками. [6, с. 150-154].

Эта тенденция частично связана с атаками на идентификацию, успехом прокси-серверов доступа и массовым злоупотреблением действительными

учетными данными для облегчения доступа и сохранения в среде жертвы. Прокси-серверы доступа – это злоумышленники, которые получают доступ к организациям и передают или продают доступ другим субъектам, включая операторов вымогательского ПО.

Современным сложным кибератакам требуются считанные минуты для достижения успеха. Злоумышленники пытаются избежать обнаружения, используя такие методы, как интерактивные нарушения и легитимные инструменты. Чтобы еще больше ускорить атаки, злоумышленники могут получать учетные данные различными способами, в том числе покупая их у агентов доступа за сотни долларов.

Злоумышленники, действующие по разным мотивам и в разных географических регионах, продолжают использовать методы фишинга, чтобы обманом заставить легитимных пользователей использовать для совершения атак действующие учетные записи, а также другие данные аутентификации и идентификации.

Злоумышленники могут аутентифицировать системы и/или учетные записи пользователей с помощью украденных учетных данных, которые могут быть получены непосредственно злоумышленником (например, с помощью похитителя информации или неуправляемого пограничного устройства) или путем покупки.

Использование украденных ключей и секретов API для доступа к защищенным ресурсам может позволить злоумышленнику украсть конфиденциальные данные. Если ключ и секрет API не изменены, злоумышленник может сохранять доступ неограниченно долго.

Злоумышленники могут похищать сеансовые файлы cookie и маркеры, чтобы маскироваться под легитимных пользователей и проходить аутентификацию в приложениях.

Как и прогнозировалось, с 2022 по 2023 год число вторжений в облачную среду увеличилось на 75 %, причем на 110 % возросло число случаев, связанных с облачной осведомленностью, и на 60 % – случаев, не

связанных с облачной осведомленностью. Cloud-aware – это термин, обозначающий злоумышленников, которые знают о возможности компрометации облачных рабочих нагрузок и используют эти знания для злоупотребления специфическими для облака функциями в своих целях.

Особенно активно атакуют облачные среды злоумышленники, совершающие электронные преступления: 84 % таких атак были совершены потенциальными участниками электронных преступлений, в то время как 16 % – участниками целевых вторжений.

На протяжении всего 2023 года SCATTERED SPIDER демонстрировал прогрессивные и сложные методы поддержания устойчивости, получения учетных данных, бокового перемещения и утечки данных в целевых облачных средах. В «облачных» атаках злоумышленники предпочитают использовать методы, основанные на идентификации. Далее приведены некоторые наблюдения за действиями в облачных средах и с использованием идентификационных данных, классифицированные в соответствии с тактикой предприятия MITRE ATT&CK®, включая первоначальный доступ, сохранение, повышение привилегий, доступ к учетным данным, латеральное перемещение, эксфильтрацию данных и влияние[20].

Для получения первоначального доступа злоумышленники полагаются на действительные учетные данные. Они получают эти учетные данные в результате случайной утечки данных, атак методом перебора, фишинга/социальной инженерии, похитителей учетных данных, прокси-серверов доступа, небезопасного самообслуживания, сбрасывающих пароли, и внутренних угроз.

Злоумышленники получают доступ к большему количеству идентификационных данных, используя сохраненные учетные данные, социальную инженерию или небезопасные порталы для сброса паролей. Они также повышают привилегии путем изменения политик или добавления идентификаторов в привилегированные группы или роли [31].



Злоумышленники получают учетные данные из хранилищ паролей и информации.

На протяжении 2023 года субъекты целевых вторжений пытались использовать доверенные отношения для получения первоначального доступа к организациям в различных вертикалях и регионах. Этот тип атак использует отношения между поставщиком и клиентом для развертывания вредоносных инструментов с помощью двух основных методов:

- использование доверенного программного обеспечения для нарушения цепочки поставок ПО и распространения вредоносных инструментов;

- использование доступа к ИТ-сервисам, предоставляемым поставщиками.

Злоумышленники, нацеленные на отношения с третьими сторонами, руководствуются потенциальным возвратом инвестиций (ROI): одна взломанная организация может повлиять на сотни или тысячи последующих целей. Эти скрытые атаки также могут быть более эффективными, предоставляя злоумышленникам возможности для эксплуатации защищенных конечных целей.

В ближайшем будущем скомпрометированные доверительные отношения будут продолжать привлекать злоумышленников. Высокая рентабельность таких атак, особенно с точки зрения получения потенциальных последующих компромиссов по сравнению с небольшими усилиями, необходимыми для компрометации цели, может вдохновить на атаки в 2024 году. Организации в технологическом секторе особенно уязвимы к эксплуатации отношений с третьими сторонами. В 2023 году почти все случаи взлома доверительных отношений связаны с проникновением в организации технологического сектора, предоставляющие коммерческое программное обеспечение.

Взрыв доступных в основной массе технологий генеративного ИИ в конце 2022 года открывает новые возможности для эффективного создания

контента и привлекает внимание злоумышленников, стремящихся использовать эту новую технологию в своих целях.

Генеративный ИИ в значительной степени демократизировал вычисления для улучшения работы злоумышленников. Он также способен снизить барьеры для входа в угрожающий ландшафт для низкоквалифицированных участников угроз. Две основные области возможностей генеративного ИИ в сфере угроз включают:

- Разработка и/или выполнение вредоносных операций в компьютерных сетях (CNO), включая разработку инструментов и ресурсов, таких как скрипты или код. Несмотря на правильное использование, они могут обладать вредоносным функционалом.

- Поддержка эффективности и результативности деятельности в области социальной инженерии и информационных операций.

1) Генеративный ИИ в злонамеренных операциях с компьютерными сетями

Трудно с уверенностью судить о вероятности использования злоумышленниками новых технологий, таких как генеративный ИИ, в своих операциях, особенно с точки зрения того, как эти технологии будут поддерживать вредоносные CNO. лишь редкие конкретные наблюдения включают возможное использование злоумышленниками генеративного ИИ на определенных этапах операций.

Генеративный ИИ имеет потенциал для использования во многих областях, которые вряд ли будут признаны или популяризированы в основном общественном дискурсе. Дальнейшее развитие ИИ, несомненно, увеличит потенциал его потенциального использования не по назначению, особенно в рамках информационных операций и особенно для менее грамотной в цифровом отношении аудитории. Со временем степень злонамеренного использования популярных инструментов генеративного ИИ может измениться по мере того, как компании, владельцы инструментов и

правительства будут реагировать на новые разработки и предполагаемые злоупотребления.

По оценкам САО CrowdStrike, генеративный ИИ может быть использован для кибер-активности в 2024 году, поскольку технология генеративного ИИ продолжает набирать популярность. В 2024 году команда будет отслеживать, как именно злоумышленники используют эту технологию и чем она отличается от обычных приложений. Этот тип исследования включает в себя изучение обоих вариантов:

– Злоумышленники могут использовать общедоступные LLM или LLM с открытым исходным кодом, что может потребовать от злоумышленников постоянного обхода средств защиты от вредоносной или незаконной деятельности.

– Число злоумышленников, использующих «облачные» технологии, продолжает расти, как это было в 2022 году, и, скорее всего, продолжит расти в 2024 году. Злоумышленники готовы инвестировать и использовать облачные вычисления и другие новые технологии (например, генеративный ИИ) для повышения эффективности и успешности своих операций. Злоумышленники, ориентированные на облачные вычисления, будут стремиться обнаруживать, перечислять и перемещаться по облачным средам, чтобы извлекать ценную служебную информацию из Microsoft 365, SharePoint и кодовых баз. Они будут использовать эту информацию в текущих операциях и переговорах о выкупе или просто продавать ее другим злоумышленникам, совершающим электронные преступления [35].

Финансово мотивированные злоумышленники также все больше осознают преимущества отношений собственности и, вероятно, в результате повысят успешность своих операций. В 2024 году агенты доступа и участники RaaS, вероятно, продолжат строить отношения собственности. В следующем году также вероятно усиление эффективности социальной инженерии, обхода MFA и использования сторонних поставщиков в попытке использовать одну большую точку доступа.

Громкие геополитические конфликты (например, конфликт между Россией и Украиной и Израилем и Хамасом) вызвали значительное количество целевых вторжений и хакерской кибер-активности в 2023 году, особенно со стороны злоумышленников, связанных с Ираном и Россией. Эти и другие громкие конфликты будут оставаться значительными факторами хакерской активности в 2024 году. В дополнение к кибер-активности, связанной с конфликтом между Израилем и Хамасом, иранские злоумышленники наносят удары по телекоммуникационным организациям, и эта тенденция, скорее всего, сохранится и в 2024 году. Российские злоумышленники также продолжают атаковать Украину, членов НАТО и страны-партнеры. Почти наверняка они продолжат операции по сбору разведанных и информации в этих регионах в 2024 году.

Хотя технологии, безусловно, играют решающую роль в борьбе с обнаружением и пресечением вторжений, конечный пользователь по-прежнему является ключевым компонентом в пресечении вторжений. Необходимо инициировать программы повышения осведомленности пользователей, чтобы противостоять постоянной угрозе фишинга и других методов социальной инженерии. Для команд безопасности практика делает их идеальными. Поощряйте регулярные тренировки и командную работу в режиме «красный/синий», чтобы выявить пробелы и устранить слабые места в практике кибербезопасности и ответных мерах.

Будущее человечества должно быть открытым и всеобъемлющим. Различные цивилизации должны дополнять сильные стороны друг друга и вместе добиваться прогресса, чтобы цивилизационные обмены и взаимопонимание стали движущей силой прогресса человеческого общества и скрепой для поддержания мира во всем мире.

### **3 Правовая политика в сфере государственной безопасности Российской Федерации**

#### **3.1 Приоритетные направления правовой политики современного российского государства и его национальные интересы**

Итак, глава третья начинается с рассмотрения такого важного вопроса как – приоритетные направления правовой политики современного российского государства и его национальные интересы.

Правовая политика предназначена для того, чтобы в первую очередь помочь модернизации правовой системы, решив ее самые актуальные текущие проблемы и определив долгосрочную стратегию развития правового сектора. Один из проявлений юридической политики – это правотворчество – публикация государственным органом правовых актов, выражающих правовое существование [28]. Правовые политики должны быть выражены в деятельности, направленной на оптимизацию государственного правового потенциала. Считается, что принцип о соблюдении прав человека является основополагающим принципом построения правовой системы. Надо разработать нормы социальной справедливости, которые обоснованы на национальном уровне, принятыми в социуме. Здесь, а также в других направлениях, важна качество реализовывать все изложенное.

С этической точки зрения, в обществе стоит теория идеализации западной культуры, которая искажает исторические факты отечественного исторического прошлого. Стоит отметить, что развитие правового государства имеет не только ценности культурного характера, но и значительным глобальным образом сказывается на формировании и совершенствовании юридической политики. Важно перенимать положительный опыт в данном вопросе. Для России важно определять приоритеты и основы противодействия внешним угрозам: международному терроризму, распространению наркотиков, похищению людей, и так далее.

В связи с долгосрочными тенденциями развития российского бизнеса и мира, его национальный интерес находится на сегодняшнем этапе:

- обеспечение гражданского мира, согласия, законности и искоренения коррупции [33];
- защита граждан и любой формы собственности от нелегальных посягательств;
- развитие механизмов сотрудничества государства и гражданского общества;
- создание безопасного информационно-психологического пространства для защиты российской общественности от деструктивного информационно-эмоционального опыта;
- устойчивое развитие экономики Российской Федерации на новых технологических базах;
- охрана окружающей среды, сохранение ресурсов природы и рациональный доступ к окружающей среде, адаптация в условиях изменения климата.

Защита и обеспечение национальных интересов РФ осуществляется посредством концентрации сил и средств органов власти, организаций и общественных организаций в целях реализации следующего стратегического национального приоритета:

- сбережение народа Российской Федерации и человеческого потенциала;
- оборона государства;
- общественная безопасность;
- защита данных;
- экономическая безопасность.
- научно-техническое развитие;
- развитие экологической безопасности и рационального использования окружающей среды;

- защита традиционных ценностей российской духовной культуры, культуры, исторического наследия;
- стратегия стабильности и международного сотрудничества.

В сегодняшнем мире большое внимание уделяется различным процессам интеграции, не обошли данные тенденции и отрасль законодательства. Глобальные перемены последних лет наряду с вызовами, такими как влияние пандемии, военные действия, всё это ещё более подчёркивает значимость грамотной и проработанной правовой политики для нашего государства, как суверенной и самостоятельной державы.

### **3.2 Общее значение стратегии национальной безопасности. Анализ новой Стратегии национальной безопасности РФ от 2021 г.**

Данный параграф посвящен общему значению стратегии национальной безопасности, а также анализу новой Стратегии национальной безопасности РФ от 2021 г. Стратегия Национальной безопасности РФ представляет собой группу стратегических документов, разрабатываемых в рамках планов федерального уровня. Разработчик стратегии – Совет безопасности Российской Федерации. В этой деятельности он ориентируется на положения стратегии Российской Федерации, составленные на долгосрочные периоды. В частности, Совет Безопасности вменяет в свои полномочия разработку и коррекцию критериев, показателей национальной безопасности и координацию и методическое обеспечение разработки Стратегии, а также координацию и методическое обеспечение разработки Стратегии.

В действующем законодательстве предусмотрено корректирование Стратегии национальной безопасности России через 6 лет. Это происходит из-за быстрых и нередко непредсказуемых изменений факторов внешней и внутренней среды.

Стратегия национальной безопасности России наиболее полно представляет собой следующие элементы:

- приоритеты и цели для обеспечения национальной безопасности России;
- оценка состояния нынешней национальной безопасности России и её долгосрочных угрозах;
- национальный интерес и стратегический приоритет РФ;
- направление действий по борьбе с угрозами национальной безопасности России;
- нормативный, организационный и информационный характер обеспечения безопасности РФ [36];
- основные данные о состоянии национальной безопасности РФ.

Стратегия Национальной безопасности РФ – это фундаментальная неразрывная связь и взаимодействие со стратегией социального и экономического роста РФ. Это основа для разработки и реализации мероприятий в области национальной безопасности.

В 2021 году был принят новый вариант Стратегии Национальной безопасности РФ. Это сделано из-за необходимости корректировки данного стратегического документа минимум на 6 лет. И последний вариант стратегии, который был принят в 2015 г. Стратегия национальной безопасности России говорит о том, что в течение последних лет государство укрепилось. Особенно это важно, т.к. некоторые страны открыто давят России и её партнерам экономические и геополитические преимущества.

Национальные интересы России достигаются промышленностью и координированными действиями властей, органов общественного сообщества, которые должны быть, хоть и с особым вниманием и ресурсами.

В военно-политической сфере – приоритете противодействие США и НАТО, а также эскалации напряженности между несколькими зонами конфликта в мире. Поэтому оборона страны в России организовано с особым вниманием. Это свидетельствует о своевременной оценке военных угроз и рисках, сохранении достаточного ядерного потенциала, обеспечении военной готовности, инновационных отечественных военно-промышленных



комплексов и экономики. Таким образом, стратегия национальной безопасности России является комплексным стратегическим документом, который определяет главные направления российского развития в ближайшие годы.

### **3.3 Угрозы государственной безопасности Российской Федерации**

В данном параграфе мы остановимся на угрозах государственной безопасности Российской Федерации.

В мире все чаще возникает новая угроза и вызов, который требует обеспечения российской национальной безопасности. Государственная безопасность, являющаяся частью международной структуры безопасности, является политикой, направленной на обеспечение важнейших вещей и статусов каждого человека. В национальную безопасность входят военные, экономические, охранные, экологические, продовольственные, социально-политические и духовные сферы. Для каждого из этих направлений существует конкретный механизм, форма и метод обеспечения защиты.

Внутренние риски национальной безопасности:

- недостаток источника инноваций для развития,
- неэффективное государственное регулирование экономики,
- несостоятельность поиска и нахождения баланса интересов в конфликтах и социальной сфере.

Внутренняя угроза накладывается на экономическую, социальную и т.п. Для безопасности России риском является ухудшение научно-технологического потенциала России, сокращение научных исследований в важнейших областях науки, отток интеллигенции за рубеж. Это влечет за собой потерю позиций мира, сокращение научных производств, усиление внешних технологических зависимостей и ухудшение обороноспособности Российской Федерации.

Основные международные угрозы обусловлены следующим образом:

– Некоторые государства и межгосударственные организации стремятся снизить значимость действующих механизмов, обеспечивающих международную безопасность, таких, как ООН, а также возможности правительства.

– Риск уменьшения экономического и политического авторитета России в мировом обществе.

– Укрепление военно-политического блока, альянса, расширения НАТО на Восток.

– Вероятность возникновения крупных военных контингентов, иностранных военно-морских баз на границах России.

– Рост числа оружия массового уничтожения.

– Изменение желаемого интеграционного процесса.

– Создание и развертывание конфликтов на границе Российской Федерации.

– Региональные претензии России.

Угрозой национальной безопасности в международном плане является попытка некоторых стран затормозить формирование России как центра влияния многополярного мира, заблокировать реализацию национального интереса и ухудшить ее позицию в Европе – Закавказье – Ближнем Востоке – Центрально-Тихоокеанском регионе.

Основной функцией национальной безопасности являются:

– своевременные прогнозы и выявление внешних и внутренних угроз российской национальной безопасности;

– осуществлять долгосрочные и оперативные мероприятия, направленные на предотвращение или нейтрализацию внешних или внутренних угроз;

– гарантии целостности территории и независимости РФ;

– гарантии равных и благоприятных взаимных действий Российской Федерации, в том числе ведущих государств мира;

- рост и сохранение потенциала военной силы страны на высочайшем уровне; совершенствование системы нераспространения массового оружия;
- осуществлять эффективные мероприятия, направленные на установление, предотвращение и пресечение иностранных подрывных и разведывательных действий, направленных на Российскую Федерацию;
- меры для улучшения экологии в стране.

Проблема безопасности режима стала главным приоритетом внутренней политики России, отправной и конечной точкой всех ее усилий. Для обеспечения безопасности режима Россия выстроила три основные системы: систему государственной власти, в центре которой находится президентская власть; идеологическую систему, в центре которой находится культурный суверенитет; и систему социального контроля, в центре которой находится пресечение деятельности неправительственных организаций (НПО). Такая конструкция режимной безопасности в основном обеспечивает политическую стабильность в России. Можно сказать, что с момента начала специальной военной операции против Украины обострение геополитического противостояния России с США и Западом и затягивание российско-украинского конфликта стали новыми испытаниями для России в поисках политической стабильности.

По мнению российского правительства, цель США – исключить Россию из числа мировых держав и попытаться добиться смены режима в России. Стратегия США состоит в том, чтобы истощить российскую армию на поле боя, усилить масштаб и глубину санкций против России в экономическом плане, осуществить информационную инфильтрацию и реакционную пропаганду в культурном плане, чтобы поколебать основы российского общества, подорвать доверие российского народа к Путину и в конечном итоге дестабилизировать российский режим. Поэтому вопрос безопасности режима стал одним из самых приоритетных во внутренних делах России. На фоне российско-украинского конфликта Россия взяла на

себя обязательства по созданию трех основных систем обеспечения безопасности режима: системы государственной власти, идеологической системы и системы социальной защиты.

### **3.4 Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации**

И, наконец, последний параграф главы третьей посвящен вопросу обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Текущая система в основном основана на платежах «за эффективность» и не является целевой. Более того, платежная система «кредит» имеет фактор социальной несправедливости, когда средства социальной поддержки получают владельцы льгот, что понятно, как бы мы ни относились к той или иной категории получателей, но когда это право предоставляется также членам семьи, не имеющим никакого отношения к кредиту, возникает вопрос о социальной справедливости такого предпочтения. Ключевая фигура формирования национальной политики в Российском государстве — президент, подчиняющий все силы вооруженных сил, правоохранительных органов при поддержке координационного органа, который называется Советом безопасности.

Основные аспекты деятельности общества, государства в целях обеспечения национальной безопасности Российской Федерации:

- Во всех сферах без исключения осуществляется объективный прогноз угрозы национальной безопасности;
- Так же, как и критерии безопасности национальной экономики и ее пороговых значений, для того чтобы обеспечить национальную безопасность в экономическом, внутреннем, внешнем и международном отношении, безопасности, правопорядка в обществе, в обороне, в интеллектуальном, информационном, и в других областях требуется много стратегий, механизмов и стратегий.

– Организация деятельности представительных органов законодательной и исполнительной власти РФ, разработанных комплексных мер предотвращения и смягчения угроз национальных интересов[19];

– Поддержка необходимых мобилизационных ресурсов и стратегического государственного ресурса.

Основная цель обеспечения российской национальной безопасности состоит в создании и сохранении части политической, экономической, военной, стратегической, международной позиции государства, создании благоприятных условий для того, чтобы развивать общество, государство и личность и уменьшению риска снижения значения и роли государства в международном сообществе, соответствующих возможностям государства развития собственных национальных интересов на международном уровне.

Основные задачи обеспечения государственной безопасности РФ:

– укрепление государства в сфере экономической деятельности, создание социального и самостоятельного государства, независимого из экономической цикла;

– укрепление правовой базы российской Федерации;

– укрепление социальной стабильности общества;

– укрепление государственности и федерализма;

– формирование гармоничной межэтнической связи;

– обеспечить безопасность России на мировом уровне, установив равноправное партнерство с международными лидерами;

– консолидация государственной безопасности в области информации и защиты данных;

Основные принципы обеспечения российской национальной безопасности:

– строгое соблюдение Конституции РФ и Законов РФ при выполнении мероприятий, направленных на национальную безопасность;

– единство и равноправие сложных типов безопасности, их порядок изменения в зависимости от ситуационных обстоятельств;

- стратегии экономической, информационной и политической безопасности;
- соблюдение международных норм и законодательства России о принудительных мерах, включая военную силу;
- централизованное обеспечение ресурсов и сил безопасности с возвращением в соответствии с федеральным законодательством России, входящим в группу функций в этой сфере, органом по правам человека в РФ и органом государственной власти [16, с. 44-51].

Система национальной безопасности в России создана и совершенствуется в соответствии со статьями Конституции РФ, федеральных законов, распоряжений и указов Президента РФ, постановлений Совета безопасности РФ, распоряжений и постановлений Правительства РФ, федеральных программных документов в этой сфере [11]. Национальная безопасность РФ – это объекты, активы и ресурсы, которые осуществляют правовую, политическую, экономическую, организационную, экономическую, военную и прочие меры, направленные на обеспечение безопасности общества и государства. Особенно важно обеспечить национальную безопасность РФ организация системы подготовки и утверждения инициативного решения в сфере защиты в интересах национального интересов страны.

Мир переживает переходный период. Увеличение количества центров глобального экономического развития и развития политических центров, направленных на укрепление позиций нового глобального и регионального лидера, приводит к изменениям структуры мирового порядка, созданию новых архитектур, правил, принципов мирового порядка. Стремление западных стран сохранять путь, кризисы современных экономических моделей, повышение дисбалансов развития государства, повышение социальной напряженности, стремление международных корпораций ограничения роли государства, а также усиление межгосударственных отношений.

Таким образом, рост нестабильности в мире и рост радикальных взглядов может привести к попыткам разрешения нарастающих межгосударственных противоречий путем искажения внутренних или внешних противников, разрушения экономической, традиционной ценности и утраты основных прав человека и свобод. В условиях растущей геополитической напряжённости внешние политики РФ должны способствовать укреплению устойчивости международной системы отношений, обеспечить соблюдение принципов безопасности, создать уровень сотрудничества. Реализация российской политики по обеспечению национальной безопасности позволяет укрепить внутреннюю стабильность и повысить экономическую, политическую, военную и духовную мощь России, необходимую для того, чтобы укрепить ее роль одним из мировых лидеров. Российская Федерация в современных условиях вынуждена сталкиваться со множеством внешних и внутренних угроз. В рамках данной статьи проведен анализ ключевых угроз и вызовов стоящих перед страной в контексте борьбы с терроризмом, нестабильной ситуации на мировой арене, военных угроз и противостояний. Затрагиваются вопросы информационной безопасности, климатических и иных угроз [15, с.308-313]. Проводится исследование стратегий и мер, которые принимаются или могут быть приняты для обеспечения безопасности нашей страны в условиях трансформирующего мироустройства.

В последние несколько лет весь мир столкнулся со множеством вызовов, что значительно расширило внимание государств к вопросам национальной безопасности. Для России, как и для любого другого государства национальная безопасность представляет собой систему нацеленную на защиту интересов, как внутри страны, так и за ее пределами. Российская стратегия национальной безопасности претерпела значительные изменения в 2021 году, именно на этом документе базируются подходы к обеспечению национальной безопасности. В обновленном впервые за достаточно продолжительный период времени документе первоочередными

выступают именно национальные интересы России. В контексте наступивших после принятия документа перемен, как в стране, так и в мире можно понять, что вводились данные изменения и приоритеты не спроста, а в первую очередь исходя из происходящих и грядущих перемен в мироустройстве. Что же касается угроз национальной безопасности, они предполагают возможность наступления таких угроз и вызовов, которые могут сказаться как на безопасности, так и на фактическом существовании государства, о чем постоянно упоминает в своих выступлениях президент РФ. Стратегия национальной безопасности базируется на положениях основного закона страны и выступает ключевым документом в контексте стратегического планирования в части развития и совершенствования безопасности государства. Далее будут рассмотрены внешние и внутренние факторы, которые оказывают воздействие негативного характера на процессы во внешней и внутренней политике, именно Стратегия национальной безопасности стоит на страже интересов России, способствует преодолению вызовов с которыми сталкивается политический, экономический, информационный и военный сектор.

Сегодня Россия всецело нацелена на укрепление суверенитета, грамотной обороны и стабильности граждан и государства. В условиях геополитических вызовов экономика страны во многом поставлена на военные рельсы. Именно такой подход позволят активно и грамотно противостоять внешним и внутренним вызовам. А основной закон страны закрепляет эти положения с учетом национальных интересов государства и общества. Помимо приоритетов и целей Стратегия формулирует те приоритеты, которые первостепенны для страны. Но в контексте вышесказанного важно понимать, какие именно национальные интересы у нашей страны в контексте глобальных вызовов. Помимо геополитики и интересов глобального масштаба важно обеспечить качество жизни народа России, обеспечение интересов и безопасности многонационального государства. Как уже отмечалось – национальные интересы не могут идти в



разрез с положениями основного закона страны, Стратегия должна обеспечить защиту суверенитета, конституционного строя, защиту территорий и граждан [5, с. 267]. Это положение особенно актуально в контексте вовлеченности страны в конфликт на территории Украины, а по сути в борьбу с западной коалицией. Немаловажным для многонационального государства является обеспечение равенства народов страны. Вплоть до последних лет стране удавалось с успехом минимизировать угрозы путем дипломатии, диалога и взаимодействия. Однако внешние угрозы и обстановка возрастали, что требовало учитывать современные реалии в процессе обеспечения национальной безопасности. Научное сообщество в контексте исследования данного вопроса подчеркивает уровень значимости современного периода не только для интересов страны, но и для ее дальнейшего существования в целом. С XXI века стратегическое соперничество и противостояние России и США переросло в групповое противостояние России со странами НАТО во главе с Соединенными Штатами. В целом стратегическое противостояние России и США характеризуется базовой ситуацией возможного нападения Соединенных Штатов на Российскую Федерацию и ее защиты, а также совпадением целей, разнообразием средств и далеко идущими последствиями конфликта.

В экономической сфере США и Запад нацелились на экономическую структуру России, введя санкции, ограничивающие российскую нефтяную промышленность, заморозив существующие российские проекты по добыче и переработке нефти, а также наложив санкции.

В культурной сфере США и Запад ограничили использование русского языка в международных СМИ, запретили нормальную деятельность российских СМИ и использование национальных информационных ресурсов, а также ввели запрет на участие российских спортсменов. В политической сфере США и Запад неоднократно публично обвиняли Россию в нарушении своих международных обязательств, осуществляя сетевые атаки и

вмешиваясь во внутренние дела других стран. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, следуя стилю и формату предыдущего издания, рассматривает новые способы изучения ситуации в сфере безопасности, риски и вызовы, а также способы реагирования на них в новой ситуации с новым мышлением и осознанием.

Стратегия также направлена на дальнейшее развитие потенциала человеческих ресурсов и создание прочного фундамента для построения ситуации национальной безопасности.

В контексте внешних угроз первостепенным является геополитическая борьба со странами запада, что привело к возникновению военного противостояния на территории Украины, значительному санкционному давлению со стороны западных стран, а также к попыткам с их стороны различными способами дестабилизировать политическую ситуацию внутри страны. Ещё одной глобальной угрозой является демографическая ситуация в стране. Данная проблема существует давно, однако в последние годы, ввиду влияния пандемии, а также факторов военно-политической и экономической ситуации и демографической ямы конца двадцатого столетия ситуация сильно усугубилась. Государством уделяется значительное внимание данному вопросу, проводится социальная политика, направленная на защиту семьи, материнства и детства, однако сокращение рождаемости на данный момент продолжается, что может привести к значительным экономическим и социальным последствиям. На современном этапе Российское государство продолжает находиться в сильной зависимости от экспортной поставки энергоресурсов, следовательно сокращение рынков и цен негативно сказываются на экономических показателях. Во всем мире, как и в России происходит активная цифровая трансформация, что помимо положительных аспектов формирует значительные угрозы в области кибербезопасности. В условиях существующего противостояния применяются различные меры ведения информационной войны, в том числе атаки в киберпространстве на различную государственную инфраструктуру страны, что ставит перед РФ

необходимость в активном развитии способов защиты от такого вида угроз [37, с.106-108]. Вызовами для национальной безопасности выступают террористические угрозы и увеличившиеся в последнее время удары беспилотных летательных аппаратов по территории страны, что требует активного развития средств радиоактивных средств борьбы. Важно уделять внимание и вопросам внутренней преступности, активно заниматься вопросами как противодействия, так и предупреждения преступности, борьбой с коррупционной составляющей. На основе вышесказанного можно сформулировать ряд выводов и предложений по развитию национальной безопасности в контексте рассматриваемой Стратегии и ее дальнейшего совершенствования. Важно грамотно сформулировать потенциальные меры противодействия всем видам угроз национальной безопасности страны.

Важно создать проработанную систему мониторинга за реализацией и соблюдением положений, должна быть установлена строгая и четкая система ответственности. Необходимо учитывать, каких результатов удалось достичь, а что следует изменить для их достижения с учетом быстро меняющейся обстановки. Должна быть установлена строгая система отчетности со стороны ответственных лиц, а также строгая ответственность за несоблюдение положений Стратегии. [9, с. 43].

Что же касается национальной безопасности страны, это задача многоцелевая, а значит для ее реализации требуется проработанный комплекс мер. Важно и далее развивать необходимые инструментарию для достижения и всецелого обеспечения безопасности страны, налаживать взаимодействие с союзниками и грамотно противостоять угрозам и вызовам.

## Заключение

Продланное исследование по работе позволяет сделать следующие выводы.

Во-первых, правовая политика в области государственной безопасности имеет одно из важнейших значений в функционировании и нормальном развитии как общества, так и государства, и всего мира в целом.

Не вызывает сомнения, что ей необходимо уделять должное внимание при возникновении любых спорных вопросов.

Прения на уровне международных организаций привели к принятию некоторых решений, которые повлияли на процесс разработки концепции безопасности. В этой связи можно говорить о коллективной безопасности, региональной безопасности, общей безопасности, совместной безопасности и, наконец, безопасности национальной, а также о безопасности отдельного человека.

Первоначально Организация Объединенных Наций (ООН) создала механизмы для обеспечения международного мира и безопасности на основе принципа национального суверенитета и защиты от внешней агрессии. Система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций разрешает применение силы для реагирования на нападения в порядке самообороны, устанавливает применение принудительных мер, направленных на восстановление мира, включая применение силы в крайних случаях.

Поскольку эта система коллективной безопасности не функционирует с 1948 года, центральным вопросом в дискуссиях в рамках ООН, где до сих пор нет консенсуса, является уточнение законности и условий применения силы, в тесной связи с вопросом о гуманитарном вмешательстве. Характер конфликтов, главным образом межгосударственного характера, вынудил предложить оценку действенности систем коллективной безопасности. В частности, необходимо обеспечить взаимосвязь и согласованность между

целями и действиями Организации Объединенных Наций и различных региональных органов.

Эволюция всех концепций безопасности побудила исследователей Организации Объединенных Наций перейти к концепции безопасности человека и перенести акцент с национальной безопасности на безопасность людей, с безопасности, обеспечиваемой посредством вооружения на безопасность, основанную на интересах человека; от территориальной безопасности до продовольствия, труда и охраны окружающей среды. Концепция безопасности человека увязывает развитие человека с осуществлением прав человека, коллективным благосостоянием, равенством и устойчивостью.

Сам термин «безопасность» трудно определить в силу его универсальности и динамичной эволюции социальных систем, в которых он возникает и развивается. С общей точки зрения он состоит из двух компонентов: выявление угроз, факторов уязвимости и рисков, а также путей их предотвращения, сдерживания и устранения.

В принципе, национальная доктрина безопасности должна начинаться с отказа от критериев биполярности и гегемонии, стратегической концепции ее подлинных интересов, целей и ценностей, которые не соответствуют континентальным системам безопасности, разработанным на основе экстранациональных критериев. В этих рамках доктрина должна обеспечить сохранение государства как формы политической организации, являющейся продуктом истории и сформированной в ее интересах и целях усилиями поколений.

Национальная оборонная политика отвечает институциональным и правовым рамкам, регулирующим национальную оборону и основывается на политико-стратегическом анализе различных сценариев и аспектов обороны, национальной и международной безопасности. В этом смысле каждое государство в рамках своей правовой политики описывает организацию

национальной обороны и определяет приоритетные международные обязательства страны по укреплению ее системы коллективной безопасности.

Национальная оборонная политика определяется принципом активной и постоянной обороны и укрепления доверия с соседями по региону и полушарию. В то же время она стремится принять и гарантировать такую модель управления, которая дает четкие сигналы о том, что государство будет оперативно и эффективно реагировать на любую угрозу основополагающим интересам нации.

Главная цель национальной политики в области безопасности заключается в том, чтобы обеспечить согласованность действий государства в концептуальной, методологической и стратегической областях.

Национальная безопасность – это, фактически, политическая сфера, охватывающая всю нацию. Политика государств в области внешней обороны направлена на обеспечение интеграции и сотрудничества между странами региона, демонстрируя несомненные признаки того, что само государство обеспечивает законность национальных интересов и целей в соответствии со стратегическими ориентирами для противостояния угрозам за счет эффективного и результативного использования ресурсов оборонного сектора.

Политика в сфере безопасности, в частности, обороны страны, направлена на дальнейшее углубление процесса профессионализации и модернизации армии в соответствии с текущими обстоятельствами, в целях укрепления потенциала эффективного сдерживания и быстрого реагирования при выполнении своих функций в области национальной безопасности. Поэтому цель состоит в том, чтобы разъяснить стратегическое видение страны с точки зрения организации, управления и роли ее национальной обороны. Это управление также понимается как оптимизация людских и технических ресурсов, имеющихся для достижения эффективного и результативного производства оборонного общественного блага.

Национальная оборона подчиняется конституционному порядку и определяется как рамки, в которых создаются условия для защиты национальных интересов, и как существенный фактор для создания условий безопасности в стране. В соответствии с этой логикой государственная политика, регулирующая оборонный сектор, содержится в более широких рамках безопасности, которые определяют факторы риска как внутри страны, так и за ее пределами, выявляя текущие и потенциальные угрозы и риски, затрагивающие государство.

Политика государства в сфере обеспечения безопасности часто подчиняется двум антагонистическим условиям. С одной стороны, она должна быть гибкой, динамичной с тем, чтобы быть в состоянии адаптироваться к изменениям в национальной и международной обстановке; с другой стороны, она должна быть постоянной, то есть не подлежащей изменению в результате колебаний в правительстве.

Таким образом, национальная политика в сфере безопасности поощряет патриотизм, дух солидарности, национальное единство и культурную целостность. Рассматриваются также аспекты экономической политики, территориальной организации, защиты гражданского населения, национальной мобилизации, общественных услуг, нравственности населения, общественного порядка и национального единства в рамках соответствующих областей деятельности.

В-третьих, политика в области безопасности является выражением политического порядка, установленного в государстве: создание сфер безопасности и коллективной защиты, устранение угрожающих неопределенностей, которые порождают социальные страхи, и создание пространства определенности, представленных на протяжении всей истории человечества, формулирование воли и основных элементов сплоченности, на которых зиждется социальное сосуществование. Среди своих регулирующих структур общества создали различные учреждения, отвечающие за сохранение таких областей коллективной безопасности и защиты.

Сохранение ее функциональности и эффективности является одной из основных обязанностей государства, которая имеет существенно важное значение для коллективного интереса к необходимым, хотя и не всегда достаточным, условиям, обеспечивающим возможность и жизнеспособность национальных проектов.

Политика государства в области безопасности формулируется на основе трех принципов:

- 1) Реализация национальных интересов и национальной стратегии [29];
- 2) Восприятие и иерархия рисков, угроз и факторов уязвимости;
- 3) Оценка объективных и субъективных условий, в которых она может функционировать или не функционировать, а также предусмотрение механизмов предотвращения, контроля и устранения угроз.

Из этого следует, что различные формы руководящих принципов, касающихся безопасности в каждом государстве в его историческом развитии, в первую очередь, соответствуют государственному проекту.

Характер проблем безопасности государства является прямым выражением степени прочности и функциональности его институтов, измеряемых в двух основных параметрах: степени структурной прочности и степени гегемонистской силы. Структурная мощь измеряется способностью государства выполнять свои основные структурные функции: содействие благосостоянию и развитию; защита общества и его институтов; и интеграция общества, его институтов и его территории. Гегемонистская сила измеряется способностью государства выполнять эти функции при минимальном обращении к выражению силы принуждения благодаря легитимности, которую ему придает общество.

Взаимосвязь между национальными интересами и политикой в области безопасности как государственной политикой будет определять выявление рисков, с которыми сталкивается государство. Иными словами, решение о том, что классифицируется как риск, угроза или уязвимость, будет зависеть



от интересов, которые затрагиваются или могут быть затронуты, любым внутренним или внешним компонентом того же государства.

Национальные интересы в их общем смысле отождествляются с теми компонентами, которые государство устанавливает в качестве основополагающих, в качестве функции общего блага общества в целом и наделяет его важной субъективной оценкой его характера как связующего воображаемого механизма различных коллективных интересов. В той мере, в какой эти интересы являются консенсусным выражением различных компонентов общества, режим, в котором они действуют, будет иметь большую или меньшую легитимность.

В современной истории политических режимов определение коллективных интересов или «национальных интересов» в целом представляет собой конкретное видение государства и общества, соответствующее доминирующему гегемонистскому сектору.

С точки зрения национальной безопасности оборонная политика строится на основе основных элементов государства (население, территория, правительство) и, в рамках своей компетенции, способствует сохранению ценности, необходимой для культурной целостности нации. Таким образом, Национальная политика в сфере безопасности поощряет патриотизм, дух солидарности, национальное единство и культурную целостность. Рассматриваются также аспекты экономической политики, территориальной организации, защиты гражданского населения, национальной мобилизации, общественных услуг, нравственности населения, общественного порядка и национального единства в рамках соответствующих областей деятельности.

Видение безопасности становится все труднее объяснить в современном глобализованном мире, поскольку ее спектр охватывает многие области, которые до Холодной войны были сосредоточены и направлены исключительно на военную, технологическую и экономическую сферу; в настоящее время прежние потребности сохраняются, и они расширяются

дополнительными требованиями безопасности, направленными на интеграцию национального, регионального и международного уровней.

Нетрадиционные угрозы требуют консенсусной политики, и поэтому государства вынуждены сотрудничать и выделять ресурсы не только для достижения целей национальной или региональной безопасности или с учетом соображений баланса сил, но и для достижения целей глобальной безопасности.

Мир международных отношений постоянно меняется, поскольку изменения являются фактом, неотъемлемым для человеческих обществ и всех видов деятельности, которые он предпринимает в окружающей его среде. Перед лицом перемен также возникают процессы преемственности, которые противостоят или поддерживают структуру, поддерживающую международный порядок. На заре XXI века мы наблюдаем появление нового мира, международного порядка, который не отвечает процессам предыдущих периодов истории и сохраняет от них структурные черты и повторяющиеся проблемы, затрагивающие человечество.

Еще одним современным термином в области безопасности является «социальная безопасность», означающая новые проблемы, с которыми сталкиваются социальные группы, которые имеют определенную самобытность и которым угрожает их дальнейшее существование в результате враждебных сил по отношению к этой общине. Социальная безопасность защищает целостность групп и сообществ, которые разделяют ценности государства или правительства, и тем самым открывает область анализа для новых проблем, которые не вписываются в традиционную повестку дня в области безопасности.

Экономическая безопасность, в свою очередь, означает доступ к ресурсам, финансам и рынкам, необходимым для поддержания приемлемого уровня благосостояния и государственной власти. Связь между экономикой и безопасностью не является излишней или вынужденной, а является необходимой и тесной, поскольку сохранение материального

производственного потенциала, создание рабочих мест или политика в области развития государства определяют его шансы на выживание в международной системе.

Глобализация привела к тому, что государства превратили свои экономические модели в своего рода политику, которая позволила бы обеспечить эффективную конкуренцию во взаимосвязанной глобальной экономике. Современный мир требует повышения конкурентоспособности для доступа на международные рынки, и одной из главных особенностей глобализации является рост международной торговли и, следовательно, рост экспорта в мировой экономике в целом.

Это подтверждает, что успех отдельных стран тесно связан с их успешной интеграцией в международные торговые потоки.

Наконец, «безопасность человека» может быть отнесена к числу других моделей безопасности. Его предложение касается необходимости защиты свободного развития людей в районах, где права человека находятся под угрозой и нарушаются.

Концепция безопасности человека отвечает необходимости выйти за рамки традиционной концепции национальной безопасности, цель любого института должна заключаться в защите человека от угроз. Безопасность человека подчеркивает обязанность международной системы вмешиваться в защиту отдельных лиц от различных угроз, которым они подвергаются, будь то со стороны государств или незаконных групп.

Для безопасности государства экономический потенциал является условием его поддержания, еще одним фактором, влияющим на связь между безопасностью и развитием. Отсутствие развития и неспособность получить доступ к целому ряду ресурсов, необходимых для развертывания потенциала отдельных лиц, приводит к общему недовольству, которое приводит к восстанию.

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что в процессе глобализации происходит процесс построения международной системы

различными субъектами, неправительственными организациями и межправительственными учреждениями, которые стремятся укрепить принципы демократии в самых конфликтных точках мира.

Общая тенденция участия и мобилизации на основе демократических принципов и защиты прав человека заставляет задуматься о возможности глобальной демократии. Существует трактовка, согласно которой нынешнее явление глобализации является доминирующей тенденцией капиталистической системы, которая предполагает политику навязывания и гомогенизации безопасности в противовес признанию другого и его культурных и социальных прав.

Нынешний процесс глобализации является ускорением доминирующей тенденции капитализма, укрепляя свою собственную экономическую и социальную систему, которая стремится расширить свою систему посредством принудительной и налоговой политики безопасности с помощью военных средств и экономических санкций. Экологический износ коренится в двухполярном конфликте, поскольку каждая держава или страна, стремясь к развитию, была готова пожертвовать окружающей средой для обеспечения своей экономической мощи.

В-шестых, проведенный анализ правовой политики в области государственной безопасности на сегодняшний день позволяет констатировать следующее: главная проблема выражена отсутствием четко определенных теоретических положений, что порождает множество спорных вопросов в правоприменительной практике.

Таким образом, цель работы – изучение вопроса правовой политики в области государственной безопасности выполнена. В свою очередь, задачи, поставленные в рамках исследования, реализованы в полном объеме.

## Список используемой литературы

1. Александров А. В. О концепции национальной безопасности нашей страны // Международная безопасность. Национальные и глобальные аспекты. Дайджест 1.–М., с.28–29.
2. Балугев Д. Г. Личностная и государственная безопасность: современное международно-политическое измерение : автореф. дис.... д-ра полит. наук. Н. Новгород, 2019. 486 с.
3. Баньковский А.Е. Актуальные проблемы конституционного и международного права. Современные задачи органов государственной безопасности по защите конституционного строя и обеспечению национальной безопасности в России. 2018 г.
4. Булавин В.И. Национальная безопасность современной России : дис.... канд. юрид. наук. Нижний Новгород, 2020. 152 с.
5. Дьяков С.В. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства: уголовно-правовое и криминологическое исследование. 2-е изд. СПб. : Юрид. центр Пресс, 2017. 267 с.
6. Желонкин А. Д. Функция обеспечения информационного развития общества и информационной безопасности в системе функций российского государства // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2016. №4(111). с.150-154.
7. Иванов В. П. Организационно-правовой механизм обеспечения государственных интересов Российской Федерации: моногр. – М., 2017.
8. Идрисов, Р. Ф. Теоретические и правовые проблемы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации : автореф. дис.... д-ра юрид. наук / Р. Ф. Идрисов. — М., 2018. — 41 с.
9. Ильин В. А. Стратегия национальной безопасности 2015 – шаг к новому этапу развития России // Экономические и социальные изменения: факты, тенденции, прогноз. 2016. №1 (43).

10. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ

11. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г., с поправками от 30 дек. 2008 г., 5 февр. 2014 г., 21 июля 2014 года) // Рос. газета. – 1993. – 25 дек.; СЗ РФ. – 2009. – № 1. – Ст. 1, 2; 2014. – № 6. – Ст. 548; 2014. – № 31. – Ст. 4398.

12. Косолапов Н.А. Безопасность международная, национальная, глобальная: взаимодополняемость и противоречивость // Мировая экономика и международные отношения. 2018. № 11. С. 11–16.

13. Кудратов Н.А. Национальная и государственная безопасность как видовой объект преступления против основ конституционного строя и безопасности государства. Таджикский государственный университет комерции., Душамбе. 2019 г.

14. Кузьмина Д.В. Конституционная безопасность личности: понятие и правовые позиции Конституционного суда Российской Федерации // - Российский судья, 2017, №11, с.28–32.

15. Марков А.А. Управление процессами формирования информационной безопасности общества: социологический аспект // Вестник СПбГУ. Сер. 12. 2012. Вып. 2. с.308-313

16. Матрусов Н.Д. О необходимости создания целостной системы национальной безопасности России: основные принципы, подходы, элементы // Безопасность : информ. сб. 2019. № 2. С. 44–51.

17. Общая теория национальной безопасности: учебник / под ред. А.А. Прохожева. М., 2018. С. 23.

18. Павленко С. З. Новая политика обеспечения безопасности страны. Духовность. Правопорядок. Преступность : материалы науч.-практ. конф. М.: Изд-во Акад. МВД России, 2017. С. 176–182.

19. Постановление Правительства Российской Федерации от 04.05.2008 № 333 «О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство

Российской Федерации, в области противодействия терроризму»

20. Постановление Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2012 г. N 314 "Об утверждении Положения о лицензировании деятельности по выявлению электронных устройств, предназначенных для негласного получения информации (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя).

21. Постановление Правительства Российской Федерации от 24.11.2009 № 953 «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти»

22. Постановление Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 № 401 «О Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору»

23. Русин С. Н. Экологическая безопасность в системе национальной безопасности Российской Федерации– (инновации, достижения и проблемы новой Стратегии национальной безопасности проекта Стратегии экологической безопасности) // Административное право и процесс. 2017. No. 5. с. 25-28.

24. Степашин С.В. Безопасность человека и общества (политико-правовые вопросы). СПб.: СПб. юрид. ин-т МВД России, 2018, 240 с.

25. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации".

26. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2001 № 1309 «О совершенствовании государственного управления в области пожарной безопасности»

27. Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 № 208 " О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года".

28. Указ Президента Российской Федерации от 23.05.1996 № 763 «О порядке опубликования и вступления в силу актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации и нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти»

29. Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации".

30. Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»

31. Федеральный закон от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»

32. Федеральный закон от 12.02.1998 № 28-ФЗ «О гражданской обороне»

33. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»

34. Федеральный закон от 26.02.1997 № 31-ФЗ «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации»

35. Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»

36. Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»

37. Шпак А. А. Современные угрозы информационной безопасности // Современное право. 2024. № 1. С. 106 – 108.